

К ЮБИЛЕЮ П.В. КОПЫТОВА

Помним его добрые дела

В 1967 ГОДУ Я ПРИЕХАЛА в Павловск. По профессии я библиотечкарь, но работы по специальности здесь мне не нашлось, тогда райком партии направил меня работать в музей. Здесь и произошло мое знакомство с Петром Васильевичем Копытовым, создателем районного музея.

Тогда у меня не было даже малейшего представления о музейной работе. Я зашла в музей и растерялась, увидев два больших зала. В первом вдоль стены стояли пустые витрины, а на стене висели две картины. И все. Я зашла в кабинет, села. С чего начать - не знаю.

Утром следующего дня открылась дверь и в кабинет вошел мужчина. Невысокого роста, с большими серыми глазами. Протянул мне руку и говорит: «Здравствуйте, я - Копытов Петр Васильевич». Заметив мое волнение, он тактично попросил не волноваться. Потом спокойно объяснил, в чем заключаются мои обязанности, помог составить план работы.

После он почти ежедневно заходил ко мне, всегда помогал советами и делом. Петр Васильевич провел колоссальную исследовательскую работу по истории нашего села. В музей он передал документы, связанные с историей Павловска и сереброплавильного завода, бумаги о Героях Советского Союза нашего района. Я обратила внимание на то, как аккуратно у него были подшиты все документы, и с каким трепетом он относился к каждой бумаге.

С этого и началась моя работа в музее. Благодаря П.В. Копытову я освоила новую для меня специальность и продолжила начатое им дело.

А. ФАРТЫШЕВА,
с. Павловск

ПРОШЛО ТАК МНОГО лет с тех пор, когда я познакомилась с Петром Васильевичем Копытовым. Это было в 1948 году, когда я училась в 8 классе в Коминтерновской школе и вступила в комсомол. Много воды утекло с того времени, многое забылось, но отдельные, наиболее яркие события, связанные с теми годами, все-таки в памяти сохранились.

П.В. Копытов был умелым и строгим руководителем. При нем в школе был абсолютный порядок, его уважали и даже побаивались. Строгость и требовательность директора и вместе с тем заботу я испытала на себе, когда ученицей школы по поручению комсомола следила за работой пионеров младшего звена, а позднее была председа-



Петр Копытов с братом Павлом
(фото из архива семьи Косарецких. Москва, 1945 г.)

телем учкома. Впоследствии, когда я стала работать в этой школе старшей пионервожатой (кстати, по приглашению П. В. Копытова), он лично контролировал работу пионервожатых, направлял ее в нужное русло, указывал на ошибки, помогал и учил работать. Эта закалка лично мне очень пригодилась в дальнейшей жизни.

Лучшие качества он прививал и своим ученикам на уроках, которые вел с большим энтузиазмом и очень интересно, и во внеклассной работе. Много сообщал дополнительного материала. Развивал в молодых людях чувство гордости за свою Родину, учил быть преданными и уметь преодолевать трудности.

Однажды осенью нас направили на работу в колхоз. Как всегда, с нами сам П.В. Копытов. Подбадривал, помогал, учил, показывал, как удобнее и посноровистей выполнить работу. Было сыро, сытно, холодно. Одежка у всех ветхая. Естественно, часто простужались. Заболела и я. Высокая температура, ночь. Колхоз далеко от Павловска. Петр Васильевич достал транспорт, назначил сопровождающего старшеклассника, сам на руках донес меня до телега и отправил в

больницу, укутав потеплее. Вот таким человеком был Петр Васильевич Копытов во всем.

А. КОВАЛЕВА (в девичестве - Воронкова), Брянская область, г. Новозыбков

СЕЙЧАС, СПУСТЯ МНОГО лет, мне кажется, что П.В. Копытов с нами в школе был всегда. Каждое утро на линейке пел со всеми гимн Советского Союза, днем вел уроки, вечером, когда мы приходили на кружки, он снова был с нами.

Когда училась, была война. Мужчин в селе совсем не осталось - все ушли на фронт, трудоспособные женщины заменили их на производстве, поэтому у нас, детей, возникло много новых обязанностей. В частности, дрова для отопления готовили сами ученики. Старшеклассники валили деревья с корня, а мы, младшие, собирали ветки и складывали их в кучи. Я была ростом одна из самых маленьких, но очень быстрая и юркая. Петр Васильевич мне вручил бутылку керосина и мягкую тряпочку, чтобы я очищала от смолы пилы. С разных сторон то и дело слышалось: «Тоня, иди сюда» - это Петр Васильевич звал меня туда, где была необходима моя помощь.

П.В. Копытов, как мне кажется, всегда находил выход из всех трудных ситуаций. Шел четвертый год войны. С запасами провизии были серьезные проблемы - казалось, продукты кончились везде и у всех. Приближались новогодние праздники. И вот в этих тяжелейших условиях все-таки было решено устроить в школе елку. Игрушек почти не было, а о новогодних подарках ни у кого не возникало и мыслей. Мы делали игрушки из соломы, из скорлупы яиц разрисовывали клоунов, мальчишки вырезали из дерева фигурки животных, из крашеных спичек мы сооружали фонарики. И к всеобщей радости 31 декабря наряженная елка стояла у школы. Но больше всего мы были удивлены подарком от Деда Мороза, которые для нас все-таки приготовил Петр Васильевич. Это были кульки с четырьмя пирожками из ливера, картошки и калины. Чего стоило П.В. Копытову порадовать нас, полуголодных, подарками, до сих пор для меня загадка.

Он был очень прост в общении с учащимися и потом, когда мы стали взрослыми. На линейках в школе он разносил в пух и прах за двойки, особенно строго относился к дисциплинарным нарушениям. Но мы не таили на него обиды, потому что он всегда был справедливым. Потом, работая в школе, я старалась быть похожей на своего учителя.

А. ЗВЯГИНЦЕВА
(в девичестве - Шушакова),
с. Рогозиха

«ВСПОМИНАЯ ГОДЫ СЛУЖБЫ»

По дорогам Европы

Утром 8 мая 1968 года наш полк подняли по тревоге. Погрузились по бронетранспортерам и из города Рава Русская (запад Украины) колонной двинулись к польской границе.

К полудню солнце стало припекать. Внутри «броника», в котором было наше отделение, стало как в парилке, и я перебрался в хвост колонны к знакомым техникам. Но, как назло, вскоре сломался один из бронетранспортеров. Пока ремонтировали, полк проследовал дальше.

Небольшой колонной: два бронетранспортера и бензовоз, мы отправились догонять нашу часть. И заблудились. Ехали беспрепятственно по дорогам Европы. Въехали в какой-то небольшой городок - на улицах толпы народа. Старшина Лабко послал меня узнать, где мы находимся. Одна старушка на русском языке сказала мне: «Чехия это сынку, Чехия!» А праздновали они в этот день, как мы узнали позже, день освобождения Чехословакии от фашистов.

«Мы в Чехословакии, товарищ старшина», - доложил я.

«Ой! Е! - удивился он. - Так и до Берлина дойдем!»

Повернув назад, спросили у чешских военных, стоявших у шлагбаума, почему они нас не остановили.

«Видим, русские едут, ну и пусть едут», - смеясь, ответили они.

Польша встретила нас проливными дождями. Даже в палатках от воды не было спасения. Поляки удивлялись нашему терпению. «Наш жовниш (солдат) не выдержал бы такой жизни», - говорили они.

...В ночь с 19 на 20 августа, так же внезапно, полк вновь подняли по тревоге и мы уже вместе со всеми вновь отправились в Чехословакию. В городе Острава наш взвод охранял водонапорную скважину в тревожные для чехов дни.

Вместо послесловия. И сейчас, спустя сорок лет со времени службы, я вспоминаю ребят из нашего взвода. Коллектив у нас был многонациональный - из 24 человек всего двое русских. Армяне, азербайджанцы, украинцы, узбеки, татары... Но не было никакой неприязни друг к другу из-за национальности. Не было, кстати, и дедовщины. Мы помогали слабым на учениях и маршбросках, а в минуты отдыха вместе пели песни. Пусть теперь нас разделяют границы государств, но хорошее отношение друг к другу останется навсегда. Ведь армейская дружба не забывается.

В. БУБНОВ,
п. Сибирские Огни

Если вам понравились воспоминания В. Бубнова, вы можете проголосовать «За», позвонив по тел.: 2-24-52, 2-20-02, 2-25-75 во вторник, 20 декабря, с 10.00 до 12.00.

ЮБИЛЕЙ

Умница, спортсменка, активистка

Перебираю семейный архив - дипломы, грамоты, фотографии... Черно-белые еще, дочь сама печатала. Передо мною - целая жизнь. Интересная, активная. Не верится, что на днях моей доченьке, моей кровиночке Гале - 50!

В Павловск мы переехали в 1966 году, очень понравились лес и речка. Вот где приволье деткам моим - двум сыновьям и младшенькой - дочке. Росли ребяташки трудолюбивыми, на сладкое зарабатывали сами - пололи длинные грядки сахарной свеклы, выливали сусликов. И везде со старшими братьями маленькая сестренка. Работает наравне со старшими, гордится уже тем, что с собой взяла.

Во дворе устраивали концерты для взрослых, целые спектакли разыгрывали. Пели, сценки ставили. Построили спортивную площадку, организовали тимуровскую команду «Отряд защитников справедливости», помогали пожилым, как герои любимого писателя Аркадия Гайдара. Дочка вместе с мальчишками играла в футбол - улица на улице, двор на двор.

Научившись рано читать (еще до школы), любовь к книге Галя сохранила на всю жизнь. Была членом совета районной детской библиотеки, участвовала во многих мероприятиях, организуемых в библиотеке. Была награждена грамотой Алтайского краевого Дворца пионеров за активное участие в краевой радиовикторине «Страна Гайда-

ра». В библиотеке была организована выставка под названием «Галя Романова советует», где были выставлены ее любимые книги. Приходили целые классы, и Галя рассказывала ровесникам и младшим школьникам, что интересного пишут в книгах, как на многие вопросы, можно найти ответы, прочитав эти книги. Под руководством библиотечкарей Галя вместе с Наташей Стариковой, Сереевой Линьковой, Сереевой Ворониным ставили стихотворные спектакли на стихи советских поэтов. С 3-го класса она - бессменный ведущий районных смотров художественной самодеятельности.

Галя всегда была занята чем-то полезным, интересным. Училась в музыкальной школе, пела на 4 голоса в квартете девочек, участвовала в постановке детской оперы «Гуси-лебеди», поставленной преподавателями Павловской детской музыкальной школы под руководством Н.И. Стурова. Читала лекции о революционных песнях, занималась в театральном кружке Дома пионеров, в танцевальном кружке при РДК.

Серьезное влияние на ее становление как личности оказала работа в районном пионерском штабе «Огонек». В нем методист Дома пионеров Л.П. Еремина собрала самых активных, самых интересных ребятшек и сумела сделать из них отличную команду пионерских вожаков. Галя была комиссаром штаба, а потом и его начальником. Штабисты ездили по школам района,

проводили семинары. Галя читала лекции по истории пионерского движения, по пионерской атрибутике. Умела горнить и барабанить, готовила и проводила слеты для пионеров и октябрят района. Штабисты принимали участие в сборе макулатуры, в строительстве Мемориала. Гале было предоставлено от лица пионеров и комсомольцев района почетное право открыть Мемориал.

Я горжусь тем, что моей дочери было предоставлено почетное право сфотографироваться у святыни советского народа - Знамени Победы в городе-герое Москве. Она была этого достойна. Все 10 классов училась на одни пятерки, окончила школу с золотой медалью, успешно занималась в спортивной школе, была победителем и призером краевых, зональных и всероссийских соревнований по метанию копья, толканию ядра, объездила всю страну в команде павловских спортсменов под руководством В.Б. Самородова.

После 9-го класса вместе с другими учениками ПСШ Галя отдыхала в пионерском лагере в Барнауле на физико-математической смене. Там заняла первое место в лагерной олимпиаде, это и определило ее дальнейший жизненный выбор - поступила в Алтайский госуниверситет на математический факультет.

В университете постоянно занималась общественной работой - все 5 лет была членом

профкома университета, отвечала за спорт, сама была победителем соревнований по настольному теннису и пулевой стрельбе. Научилась играть на гитаре и серьезно занялась политической песней - участвовала во всех городских маевках, была лауреатом конкурсов самодельной и политической песни в Барнауле, Новосибирске, Томске. Увлекалась языком эсперанто, ездила на Всероссийский слет эсперантистов в г. Миасс. Продолжала заниматься туризмом - окончила курсы инструкторов, ходила в походы по Горному Алтаю. Активно участвовала в трудовых семестрах - работала в стройотряде штукатуром, старшей вожатой в педагогическом отряде (вот где пригодился опыт работы в пионерском штабе «Огонек»!).

Стремление самосовершенствоваться ведет Галину по жизни. Из программистов перешла в главные бухгалтеры, окончила Институт профессиональных бухгалтеров, сейчас работает заместителем главного бухгалтера крупного холдинга в г. Заринске. Воспитала двоих сыновей, помогает воспитывать внука и двух очаровательных внучек. В пять лет внук хорошо читает (бабушкина школа!), считает, занимается танцами, плаванием, английским.

С юбилеем, доченька! Оставайся и впредь такой же оптимисткой, доброй, отзывчивой. Неси радость, любовь, настроение, тепло всем родным и близким.

А. РОМАНОВА, с. Павловск